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Вступ. Основою для формування інформацій-
них ресурсів містобудівного кадастру (ІР МБК) є
містобудівна, проектна і планувальна документа-
ція, яка згідно із Законом України "Про регулю-
вання містобудівної діяльності" від 17 лютого 2011 р.
№ 3038-VI розробляється на паперових і елект -
рон них носіях на оновленій картографічній основі
у цифровій формі як набори профільних геопро-
сторових даних у державній геодезичній системі
координат УСК-2000, в єдиній системі класифіка-
ції та кодування об'єктів будівництва для форму-
вання баз даних містобудівного кадастру (МБК). 

Склад і зміст інформаційних ресурсів держав-
ного, регіонального, районного та міського рівнів
МБК визначено ДБН Б.1.1-16:2013 [1]. До обов'яз-
кової інформації, що підлягає реєстрації та збері-
ганню в складі ІР МБК, входять дані затвердженої
містобудівної та проектної документації (МПД) у
повному обсязі, передбачуваному державними
будівельними нормами, настановами та наказами
Мінрегіону України, основні з яких перелічено в
списку літератури (позиції [2-11]). 

Ці нормативні документи містять докладний
пе релік та вимоги до складу текстових і графічних
матеріалів містобудівної та проектної документа-
ції на паперових носіях. Перехід до електронної
форми подання текстових та графічних докумен-
тів потребує особливої системи цифрових форма-
тів і кодування складових містобудівної докумен-
тації для їх однозначної ідентифікації, реєстрації,
зберігання, пошуку та використання в базі геопро-
сторових даних (БГД) геоінформаційної системи
містобудівного кадастру (ГІС МБК). 

Аналіз останніх публікацій та постановка за -
дачі. Подання містобудівної документації в циф -
рових форматах розглядається в статтях [18, 19]
під кутом сучасних системних вимог до містобу-
дівної документації (СВМБ) у контексті реалізації
наскрізної геоінформаційної технології розроб-
лення, реєстрації та зберігання МПД в базі даних
ІР МБК з метою забезпечення інформаційних

потреб суб’єктів містобудівної діяльності й широ-
кого застосування ГІС-технологій в системах
управління розвитком територій. 

У джерелах [13, 14] розглядаються такі важливі
компоненти системи формування містобудівної до -
кументації в цифрових форматах, як каталог кла-
сів об’єктів профільних наборів геопросторових
да них МПД, система класифікації та умовних
позначень об’єктів на електронних картах у складі
містобудівної документації. В ДБН Б.1.1-16:2013
[1] вперше у практиці містобудівного проектуван-
ня визначено перелік та загальні вимоги до мета-
даних містобудівного кадастру, що містять довід-
кову інформацію про інформаційні ресурси (в роз-
різі населених пунктів, районів, областей, країни в
цілому). У статті [15] аналізується зарубіжний до -
с від інтегрування геоінформаційних ресурсів сис -
тем просторового планування території Украї ни в
європейську інфраструктуру геопросторових да -
них (INSPIRE), зокрема у вигляді концепції про-
екту Plan4all (читається як "plan for all", українсь-
кою – "план для всіх"), скерованого на виконання
ви мог технічних специфікацій INSPIRE щодо по -
дання та кодування геопросторових даних і мета -
да них документації просторового планування у
фор  матах мови XML [21, 22]. 

Узагальнюючи ці та інші публікації з питань ка -
дастрової та містобудівної діяльності, можна кон-
статувати, що рівень цифрових моделей просторо-
вих рішень (паперові, електронні карти або набори
геопросторових даних) та їх інтероперабельність з
цифровими моделями, що сприймаються на вході
ГІС кадастрових систем, визначають оператив-
ність, якість та ефективність взаємодії проектно-
планувальних і кадастрових систем, а також що во -
ни впливають на ефективність використання цих
моделей в сучасних системах прийняття рішень на
основі застосування ГІС-технологій. Позитивний
вітчизняний досвід застосування мови XML для
подання кадастрових даних у системі земельного
кадастру зафіксовано в постанові Кабінету Мі ніст -
рів України про Порядок ведення Державного
земельного кадастру [12]. У вимогах до змісту,
структури і технічних характеристик електронного
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документа, що визначені в цьому Порядку, елек-
тронний документ (е-документ) розглядається як
"електронний файл уніфікованої форми для обмі-
ну інформацією, яка використовується під час
ведення Державного земельного кадастру (ДЗК) і
виконання топографо-геодезичних робіт, робіт із
землеустрою та оцінки земель". 

Згідно з ДБН [1-11], побудова та зміст містобудів-
ного кадастру, містобудівної і проектної документації
значно складніші за структурою, типами та обсягами
даних порівняно з об’єктами ДЗК. Міс тобудівна і
проектна документація, фактогра фіч ні й геопросто-
рові дані якої підлягають обо в’язковій реєстрації та
зберіганню в базі даних МБК, складається з багато-
томних текстових документів, кількох десятків видів
планів та схем різних рівнів територіального охоп-
лення, деталізації і тематичного змісту [2-11].

Розроблення системи цифрового подання та ко -
дування документів такої складності об’єктивно
мож на віднести до непростої науково-прикладної
задачі, для вирішення якої потрібно залучити до -
свідчених фахівців у сфері містобудівного проек -
ту вання та сучасних геоінформаційних техноло-
гій. Результатом вирішення цієї задачі має стати
нор мативний документ рівня ДБН або настанови,
в якому буде визначено сукупність системних вимог
до цифрового подання і кодування містобудівної до -
кументації, що подається в електронному вигляді.

Метою цієї публікації є обґрунтування лише ос -
нов них підходів, принципів, загальної схеми кла-
сифікації і кодування містобудівної документації в
цифрових форматах для її реєстрації, зберігання і
використання в базі даних системи МБК. 

Виклад основного матеріалу. Інформаційні ре -
сурси ГІС МБК за структурою даних та їх походжен-
ням можна поділити на два масиви: базу даних елек-
тронних копій містобудівної і проектної документації
та базу геопросторових даних, що складається з
інформаційних ресурсів єдиної цифрової топографіч-
ної основи (ІР ЄЦТО) і профільних на борів геопро-
сторових даних (ПНГД). Ці набори за своїм змістом
відповідають графічній частині МПД та містять про-
сторові моделі планувальних і проектних рішень.
Виходячи із сучасних тенденцій розвитку ГІС, за
базо- і сервіс-орієнтованою ар хі тектурою [20] можна
сформулювати такі ос новні принципи цифрового
подання містобудівної документації та організації
сховища інформаційних ресурсів ГІС МБК:

1) створення каталогу метаданих за вимогами
міжнародного стандарту ISO 19115: "Географічна
інформація – Метадані" як загальної підсистеми
для реєстрації електронних копій МПД і ПНГД;

2) використання об’єктно-реляційної системи ке -
 рування базами даних (ОР СКБД) як єдиного ін те -
грованого середовища для реалізації електронного
каталогу метаданих, бази даних електронних ко пій
МПД та бази геопросторових даних ІР ЄЦТО і
ПНГД; 

3) використання єдиної системи кодифікації скла-
дових містобудівної документації для однозначної
ідентифікації електронних копій МПД та об’єктів

ПНГД в каталозі метаданих і сховищі електронних
документів та в БГД у середовищі ОР СКБД;

4) реалізація єдиної об’єктно-орієнтованої струк -
ту ри бази геопросторових даних ЄЦТО і ПНГД на
основі уніфікованого каталогу класів топографіч-
них об’єктів та об’єктів містобудівного кадастру
[13, 17] за вимогами міжнародного стандарту ISO
19110: "Географічна інформація – Методологія ка -
та логізації об’єктів" як для бази даних ГІС МБК,
так і для систем автоматизації містобудівного про-
ектування незалежно від інструментальних ГІС-
платформ, які в них використовуються для підго-
товки ПНГД; 

5) реалізація програмного забезпечення ГІС МБК
за сервіс-орієнтованою архітектурою на основі
ви користання уніфікованих та створення нових
прикладних геоінформаційних сервісів із протоко-
лами взаємодії за стандартами відкритого геопро-
сторового консорціуму (OGC) [23]; 

6) уніфікація форматів подання метаданих, елек -
тронних копій МПД та ПНГД, зокрема на основі
ви користання: а) крос-платформних форматів для
елек тронних копій текстових складових МПД
(наприклад, PDF); б) загальноприйнятих растро-
вих форматів для подання електронних копій гра-
фічних документів з наданням переваги формату
GEOTIFF для забезпечення зберігання коорди-
натної прив’язки растрових електронних карт без-
посередньо в складі растрової моделі; в) форматів
мови XML для подання метаданих та векторних
моделей ПНГД, у т. ч.: XML-форматів за міжна -
род ним стандартом ISO 19139: "Географічна ін -
фор мація – Метадані. Імплементація XML-схе ми",
географічної мови розмітки GML або загально-
прийнятого формату SHP-файлів для подання
векторних моделей ПНГД.

Розглянемо докладніше загальну методику й ти -
по ві схеми реалізації цих принципів у ГІС МБК. 

Для реєстрації відомостей про електронні копії
складових МПД, що вводяться та зберігаються в
базі даних ГІС МБК, пропонується використову ва ти
механізм формування каталогу метаданих про
електронні копії МПД та ПНГД. Згідно з типовою
схемою організації зберігання даних містобудівної
документації в ГІС МБК (мал. 1) у базі каталогу
метаданих можна логічно виділити розділи доку-
ментів за їх призначенням, територіальним охоп-
ленням і тематичним змістом. Наприклад: І – до ку -
менти планування території України; ІІ – документи
планування території області (регіону); ІІІ – доку-
менти планування території району; IV– докумен-
ти планування території міста або іншого типу
населеного пункту; V – документи плану зонуван-
ня території (зонінгу); VI – документи про ступінь
ви вченості природних і техногенних умов; VIІ –
до кументи про вилучення та резервування земель;
VIII – документи про забудовані й ті, що будуть
забудовані, земельні ділянки; ІХ – документи про
інформаційні ресурси ЄЦТО й інші тематичні
карти і схеми; Х – документи реєстрів адрес,
вулиць та інших пойменованих об’єктів.
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Передбачається, що на реєстрацію в Службу
містобудівного кадастру подається комплект
містобудівної або проектної документації у такому
складі: текстові документи (основні положення,
пояснювальна записка, технічна документація до
проекту тощо), паперові карти, плани або схеми
проектних рішень, носії з електронними копіями
паперових текстових і графічних документів, елек-
тронні носії з наборами профільних наборів даних
проекту й електронний варіант метаданих про всі
згадані складові комплекту МПД. В процесі реєст-
рації МПД перевіряється комплектність, відповід-
ність та якість цифрових даних МПД, формуються
розділи каталогу метаданих для проекту в цілому
та для кожної одиниці зберігання зокрема. 

Метадані для проекту і для окремих його скла-
дових містять загальні відомості, що згідно з ISO
19115 належать до обов’язкових (реквізити
виробника МПД, назва об’єкта проектуван-
ня, склад комплекту документації та набо-
рів геопросторових даних, ідентифікаційні
дані про систему координат, координати
про  сторового охоплення території, просторо-
ве розрізнення або масштаб плану, формати
електронних копій документів та ПНГД то -
що), а також додаткові відомості щодо профі-
лю метаданих для МПД, зокрема це коди та
назви графічних документів і наборів геопро-
сторових даних, відомості про ІР ЄЦТО, отри-
мані в Службі містобудівного кадастру та
використані розробниками як картографічна
основа для розроблення графічної складової
МПД і ПНГД проекту. 

У каталог метаданих для кожної одиниці
зберігання заносяться відомості (посилан-

ня) про місце зберігання
па перових копій докумен-
тів, носії архівних елект -
ронних копій текстових і
графічних документів, а та -
кож метадані про ПНГД
про екту, що завантажені в
інтегровану базу геопрос -
то  рових даних об’єктів міс -
тобудівного кадастру. 

Концепція організації
бази даних об’єктів місто-
будівного кадастру ґрунту-
ється на структурі містобу-
дівної документації, що пе -
реважає. На мал. 2 її наз ву
узагальнено подано як
"про  с торовий план". Схема
містить текстові й графічні
(картографічні) складові.
Моделі просторових (про-
ектних) рішень подано у
вигляді відповідних карт
(схем), а за сучасних техно-
логій автоматизації проек -
тування та згідно з вимога-

ми Закону України "Про регулювання містобудів-
ної діяльності", як уже зазначалося у вступі до цієї
статті, МПД "розробляється на паперових і елек-
тронних носіях на оновленій картографічній осно-
ві у цифровій формі як набори профільних геопро-
сторових даних...". У різних картографічних доку-
ментах шари цифрових моделей геопросторових
об’єктів можуть використовуватися у різних ком-
бінаціях. В одних документах певні шари є ці -
льовими для відповідної тематичної планувальної
схеми, а в інших їх використовують лише для ві -
дображення містобудівної (проектної) ситуації.

ПНГД слід розглядати як ідентифіковану су -
купність шарів (тематичних піднаборів) геопро-
сторових об’єктів (ГО). Кожен піднабір даних
скла дається із цифрових векторних моделей об’єк-
тів містобудівної діяльності (ОМД), що належать

Мал. 1. Типова схема організації зберігання даних у ГІС МБК

Мал. 2. Узагальнена структура просторового плану 
в складі містобудівної документації 
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до одного класу об’єктів за уніфікованою систе-
мою класифікації (каталогом класів) об’єктів міс -
тобудуваня.

Відображення в БГД моделей об'єктів включає
цифровий опис просторових характеристик (гео-
метрії) об'єктів, їх атрибутів, просторово-логічних
зв'язків між об'єктами та метаданих про джерела,
точність і актуальність усіх характеристик об’єк-
тів. Векторні дані в БГД об’єднуються в окремі на -
бори даних (мал. 3), що можуть виділятися (іден-
тифікуватися) за видом містобудівної документа-
ції (генплан, детальний план тощо) та/або базовим
масштабом, складом, рівнем деталізації і точністю
вихідних джерел для наборів топографічних
даних. 

Технологічно БГД ГІС МБК повинна реалізову-
ватися в середовищі універсальної ОР СКБД, до -
пов неної засобами роботи з геопросторовими да -
ни  ми. Такі вимоги до реалізації БГД ГІС МБК оче -
вид ні, оскільки лише застосування технології
СКБД дозволяє забезпечити реальну незалежність
найкоштовнішої компоненти будь-якої системи
даних від форматів інструментальної ГІС, а також
використати всі інші переваги та функції ОР
СКБД при створенні й експлуатації системи місто-
будівного кадастру для великого міста, району чи
області. Зокрема, це дає змогу забезпечити центра-
лізоване керування даними, дотримання стандартів,
безпеку та цілісність даних, скорочення надлиш -
ко вості даних, усунення суперечливості да них,
мультидоступ до даних, розподілене спільне ви ко -
ристання даних, чітке системне адміністрування та
регламентування доступу й реплікацію даних. Для

підтримки механізмів реєстрації, ідентифікації та
використання наборів векторних даних у БГД ГІС
МБК структурно виділяється реєстр ПНГД та про-
ектів, що містить метадані для кожного набору даних. 

При реалізації БГД в середовищі певної СКБД
одному набору векторних даних має відповідати
база даних набору з таблицями для зберігання
циф рових моделей просторових властивостей, ат -
рибутів, логічних і топологічних відношень об’єк-
тів, а також метаданих про версії, джерела поход-
ження та якості просторових властивостей і атри-
бутів. Реляційні відношення між таблицями забез-
печуються використанням для кожного об’єкта
єдиного унікального топографічного ідентифіка-
тора (ТОІД), який є обов’язковим ідентифікацій-

ним атрибутом для будь-яких циф-
рових описів об’єкта та його мета-
даних у різних таблицях набору
векторних даних.

Використання метаданих у БГД
ГІС МБК дозволяє забезпечити,
зокрема, реалізацію механізму під -
тримки багатоверсійності подання
об’єктів у БГД відповідно до їх роз-
гляду в різних проектних рішеннях
та/або відповідно до змін власти-
востей об’єкта або фази його жит тє -
вого циклу: проектний, етап бу дів -
ництва, стадія експлуатації, етап
реконструкції або знесення тощо.

Оскільки вхідний ПНГД, що по -
стачається в складі МПД, розгля-
дається як джерело даних для БГД
ГІС МБК та інших застосувань, то
в ньому має використовуватися
уні фікована система класифікації
об’єктів, а сам набір має бути де -
таль но описаний на рівні метада-
них та прикладної схеми (структу-
ри) набору для забезпечення на -
дій ної інтерпретації цих даних.
Опис має охоплювати: 

1) метадані для кожного набору,
що міститься у просторовому плані, оскільки дані,
залучені до просторових планів, дуже різняться, а
параметри якості, масштаби та часові аспекти ду -
же важливі для правильної інтерпретації та пов -
торного використання;

2) прикладну схему, що подається якоюсь пев-
ною мовою моделювання. Вона відображує форма-
лізований опис внутрішньої структури набору да -
них. Залежно від застосування вони можуть пода-
ватися окремо для кожного набору даних або для
просторового плану загалом. 

Крім того, опис має включати типи об’єктів, ат -
рибути, домени, зв’язки між об’єктами. Він не є
час тиною власне профілю метаданих, але має
постачатися разом з даними просторового плану, а
запис у метаданих містить посилання на цей файл.
Ця модель може бути вихідним ресурсом для авто-
матизованого конвертування даних в інші схеми, у

Мал. 3. Узагальнена структура інтегрованої бази геопросторових даних ГІС МБК
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т. ч. в схему зберігання даних у середовищі СКБД.
Відповідно до цих вимог просторовий план за кон-
цепцією проекту Plan4all [23] має описуватись у
значно складніший спосіб (див. мал. 4).

Є кілька варіантів отримання повних метада-
них просторового плану [21]:

1. Набір "незалежних" файлів, що складається з
таких компонентів:

а) файл метаданих просторового плану (або
запис у каталозі);

б) індивідуальні файли метаданих (або запис у
каталозі); посилання на  файли загальнішого пла -
ну встановлюється Родовим ідентифікатором;

в) бінарний файл прикладної схеми (або додат-
кове графічне подання схеми).

2. Один комплексний файл метаданих (запис),
що є агрегацією усіх елементів метаданих в одному
файлі (запис у каталозі) та/або бінарний файл при к -
ладної схеми.

3. Гібрид з даних у вигляді сукупності незалеж-
них записів як у першому варіанті, але з деякими
додатковими опціями, що описують  особливості
прикладних схем. 

Якщо просторовий план відіграє роль джерела
для БГД ГІС МБК чи для інших наборів даних, пи -
тання простежуваності історії походження об’єк-
тів дуже важливі для інтегрування об’єктів у єди-
ній базі даних або для інтерпретації результуючого
набору даних. Реально при формуванні БГД ГІС
МБК кількість вхідних ПНГД необмежена, а кіль-
кість записів метаданих
має відповідати кількості
вхідних наборів даних. При
цьому кожен об’єкт успад-
ковує метадані від вхідного
набору через відповідні
таб лиці асоціацій об’єктів.

Для забезпечення ло -
гічних зв’язків між об’єк-
тами, що реєструються та
зберігаються в БГД, і пла-
нувальними схемами, ге -
не рування картографіч -
но го зображення яких має
здійснюватися на ос но ві
об’єктів БГД за мал. 2, в
базі даних ГІС МБК не -
об  хідно реалізувати ре -

єстр цифрових моделей карт планувальних схем та
глобальну таблицю логічних асоціацій між плану-
вальними схемами і об’єктами БГД. Кожна така
асоціація пов'язує об’єкт БГД з тематичною плану-

вальною схемою, на якій він відображується
в певному контексті, що задається значення-
ми атрибутів та кодом умовного картогра-
фічного позначення. Фактично йдеться про
інформаційне забезпечення процесу форму-
вання різних тематичних електронних карт
на основі єдиної бази геопросторових даних
об’єктів МБК за технологічною схемою, зоб-
раженою на мал. 5.

Організація логічних зв’язків між да -
ни ми і метаданими, між геопросторовими
об’єктами ПНГД та проектною і плану-
вальною документацією потребує чіткої та

однозначної кодифікації складових елементів міс -
тобудівної документації як комплектів текстових і
графічних документів. Для врахування усього різ-
номаніття містобудівної документації за територі-
альним охопленням, рівнем деталізації, складом і
те  матичним змістом доцільно застосовувати фа -
сет ний метод класифікації та кодування основних
оз нак містобудівної документації. Струк тура пов -
ного фасетно-позиційного коду документа може
складатися з п’яти елементів за такою формалізо-
ваною схемою: 

L <номер рівня об’єкта планування> D 
<код комплекту документації> {U <код терито-
рії об’єкта планування>} T|G <код документа>:

< номер частини документа>,
де L, D, U, T, G  – літерні ідентифікатори певної
фа сети як набору кодів класифікації відповідних
однорідних ознак містобудівної документації. 

Зміст фасет L, D, U, T, G розкривається далі в
таблицях 1 і 2 на прикладах окремих класифікато-
рів. Фасета з ідентифікатором T або G вказує на
ознаку текстового або графічного документа і
містить код документа в контексті значення фасе-
ти номера рівня об’єкта планування та коду ком-
плекту документації. Значення коду документа у
фасеті T або G подається за такою структурою:

Мал. 4. Можливі компоненти метаданих просторового плану 

Мал. 5. Загальна технологічна схема формування картографічних зображень 
з використанням баз геопросторових даних 
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<код документа> : <номер частини докумен-
та>=::<XX>:<X>, де Х – цифра; розділювач “дво-
крапка” не має змістового навантаження, а лише
по легшує зорове сприйняття (відділення) номера
частини текстового документа або графічної схеми
від коду відповідного документа.

Фасету з ідентифікатором U в загальній схемі
коду взято у фігурні дужки, що вказує на її не обо -
в’яз ковість, зокрема для найвищого (державного)
рівня об’єкта планування, на якому розглядається
вся територія країни.

Для інших рівнів планування фасета U містить
код території об’єкта планування відповідного рів -
ня, а саме: 

код КОАТУУ області, району для відповідних
схем планування території;

код КОАТУУ населеного пункту для генплану
чи зонінгу;

код планувального району в місті або код ка дас -

т рової зони чи код кадастрового кварталу для де -
тального плану території;

кадастровий номер земельної ділянки за струк-
турую ДЗК для документації локального рівня,
тоб то L4;

код об’єкта будівництва для  рівня L5.

Код території об’єкта планування загалом є уні-
кальним, що забезпечує унікальність п’ятифасетного
коду текстового або графічного документа комплекту
планувальної та проектної документації для організа-
ції логічних зв’язків між компонентами зберігання до -
кументації в базі даних ГІС МБК, метаданими, про -
фільними наборами геопросторових даних та об’єк -
тами містобудівного планування і проектування.

Висновки. Для містобудівної документації, що
складається із багатотомних текстових докумен-
тів, комплекту графічних планувальних схем та
про  фільних наборів геопросторових даних, які
містять цифрові моделі пропонованих проектних

Таблиця 1. Класифікатор рівнів об’єктів планування та  комплектів містобудівної документації

Таблиця 2. Класифікатор комплекту містобудівної документації та його складових для об’єктів місцевого рівня 

на прикладі генерального плану
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рішень з розвитку та забудови території країни,
області, району чи населеного пункту, запропоно -
ва но прин ципи цифрового подання та організації
ре єс т ру вання і зберігання електронних копій до -
кументів та ПНГД в єдиному сховищі інформацій-
них ресурсів ГІС містобудівного кадастру на осно-
ві середовища об’єктно-реляційної СКБД, бази гео -
 прос торових даних об’єктів містобудівного ка дас -
тру та ієрархічної структури метаданих про ком -
 плекти містобудівної документації, ПНГД і об’єк -
ти містобудування. 

Для реалізації логічних зв’язків між усіма оди-
ницями й об’єктами зберігання в базі даних ГІС
містобудівного кадастру (електронними копіями
документів, об’єктами бази геопросторових даних
містобудівного кадастру, метаданими тощо) запро-
поновано фасетно-позиційну систему кодування
складових містобудівної документації, яка дозво-
ляє враховувати усі різновиди містобудівної доку-
ментації за територіальним охопленням, рівнем
деталізації, складом і тематичним змістом та одно-
значно ідентифікувати будь-який документ чи
об’єкт у базі даних ГІС містобудівного кадастру.
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